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Фран цуз ская па лі цыя вы ка рыс тоў вае 
«агрэ сіў ную так ты ку» су праць міг ран таў 
у Ла-Ман шы

Фран цуз ская па лі цыя 

вы ка рыс тоў вае вель мі 

агрэ сіў ныя ме та ды, каб 

спы ніць лод кі з міг ран та-

мі, якія пе ра ся ка юць Ла-

Манш у спро бе па тра піць 

з Фран цыі ў Вя лі ка бры та-

нію. Гэ та па цвяр джа юць 

ві дэа кад ры, атры ма ныя ў рам ках спе цы яль на га рас сле-

да ван ня з удзе лам вя ду чых еў ра пей скіх СМІ, па ве да міў 

Euronews. Па труль ныя ка та ры рэз ка пе ра мя шча юц ца на 

хут ка сці по бач з лод ка мі, здзяйс ня ючы, па мер ка ван ні 

кры ты каў, не бяс печ ныя ма неў ры. Фран цуз скія ўла ды 

сцвяр джа юць, што дзе ян ні па лі цыі бы лі на кі ра ва ныя на 

тое, каб не даць міг ран там вый сці ў ад кры тае мо ра. Па іх 

сло вах, не ле га лы бы лі вы ра та ва ныя, а кант ра бан дыс ты 

арыш та ва ныя.

У Банг ла дэш за яві лі аб вост рай праб ле ме 
не да хо пу прэс най ва ды

Банг ла дэш су ты ка ец ца з ры зы кай не да хо пу прэс най 

ва ды як ад на з кра ін, што най больш па цяр пе лі ад не спры-

яль ных на ступ стваў зме ны клі ма ту, па ве да мі ла РІА «Ново-

сти» са спа сыл кай на вы дан не Dhaka Trіbune. «Гла баль ная 

тэм пе ра ту ра па вы ша ец ца, як і ўзро вень мо ра. Бія раз на-

стай насць і сель ска гас па дар чыя ўгод дзі па ку ту юць з-за 

за са лен ня, а кры ні цы прэс най ва ды ў Банг ла дэш ска ра ча-

юц ца. Ад ной з за дач для нас з'яў ля ец ца пад тры ман не на-

леж на га за бес пя чэн ня прэс най ва дой у бу ду чы ні», — за я-

віў мі ністр раз віц ця сель скіх ра ё наў і ка а пе ра ты ваў Банг-

ла дэш Та зул Іс лам. Га во ра чы аб па тэн цы яль ным кры зі се 

прэс най ва ды, мі ністр па пя рэ дзіў, 

што ўзро вень грун та вых вод у кра і -

не пра даў жае па глыб ляц ца з-за 

ін тэн сіў на га спа жы ван ня. Мі ністр 

так са ма пад крэс ліў, што для вы ра-

шэн ня гэ тай праб ле мы ўрад пры няў 

ме ры па збо ры даж джа вой ва ды і 

пра віль ным вы ка ры стан ні па верх-

не вых вод. Па вод ле да ных UN Water, толь кі 59 пра цэн таў 

жы ха роў Банг ла дэш ма юць до ступ да бяс печ най ва ды.

Жы хар ка Ка на ды вы дат ка ва ла 
50 ты сяч до ла раў, каб кла ні ра ваць свай го ка та

Крыс Сцю арт з ка над ска-

га го ра да Ке лоў на два га ды 

спра ба ва ла кла ні ра ваць свай-

го лю бі ма га ка та па мя нуш цы 

Мядз ведзь па ро ды рэ гдол. 

Пя тая спро ба ака за ла ся па-

спя хо вай, па ве да мі ла CBC. 

Пры гэ тым ка над ка атры ма ла не ад на го, а двух ка ця нят, 

кла ні ра ва ных з да па мо гай ДНК яе ка та. Жан чы на ска за ла, 

што ад пра ві ла ДНК свай го га да ван ца ў тэх аскую кам па-

нію па кла ні ра ван ні хат ніх жы вёл VіaGen пас ля та го, як ён 

за гі нуў у ДТЗ у сту дзе ні 2022-га. Кла ні ра ва ныя ка ця ня ты 

на ра дзі лі ся ў па чат ку гэ та га го да. Пра быў шы з су ра гат-

най ма ці на прад пры ем стве кам па ніі VіaGen у Нью-Ёр ку 

на пра ця гу вась мі тыд няў, ма лыя на рэш це ад пра ві лі ся ў 

дом Крыс Сцю арт. Па вод ле яе слоў, пра цэс кла ні ра ван ня 

га да ван ца абы шоў ся пры клад на ў $50 тыс. Ін дуст рыя кла-

ні ра ван ня хат ніх жы вёл хут ка па шы ра ец ца. Апроч VіaGen, 

ёсць і ін шыя кам па ніі, якія пра па ну юць гэ ту па слу гу.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Як ад зна чыў стар шы-

ня Цэнт рвы бар ка ма Ігар 

КАР ПЕН КА, адзі ны дзень 

га ла са ван ня, які прай шоў 

у на шай кра і не 25 лю та-

га, за вяр шыў пер шы этап 

элек та раль на га цык ла па 

фар мі ра ван ні дзяр жаў ных 

ор га наў Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь, які па чаў ся ў ліс та-

па дзе мі ну ла га го да. «Пас-

ля вы бран ня дэ пу тац ка га 

кор пу са прад стаў ні чыя, 

вы ка наў чыя і рас па рад-

чыя ор га ны, суб' ек ты гра-

ма дзян скай су поль нас ці 

ўцяг ну ты ў пра цэс вы лу-

чэн ня і вы бран ня кан ды-

да таў у чле ны Са ве та 

Рэс пуб лі кі На цы я наль на-

га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь вось ма га склі кан ня і 

дэ ле га таў Усе бе ла рус ка га 

на род на га схо ду», — кан-

крэ ты за ваў ён.

Усе 56 за рэ гіст ра ва ных 

кан ды да таў у чле ны Са-

ве та Рэс пуб лі кі вось ма га 

склі кан ня ад па вя да юць 

па тра ба ван ням за ка на даў-

ства, якія прад' яў ля юц ца 

да кан ды да таў у се на та ры. 

Усе ма юць вы шэй шую аду-

ка цыю, зай ма юць кі ру ю-

 чыя па са ды. 30 % кан ды-

да таў з'яў ля юц ца чле на мі 

пар тый: 16 ча ла век — Бе-

ла рус кай пар тыі «Бе лая 

Русь», адзін — Ка му ніс-

тыч най пар тыі Бе ла ру сі. 

У Са вет Рэс пуб лі кі вы лу-

ча ны 15 чле наў Са ве та 

Рэс пуб лі кі сё ма га склі кан-

ня, ся род кан ды да таў — кі-

раў ні кі ча ты рох аб лас ных, 

ад на го ра ён на га Са ве таў 

дэ пу та таў. Пяць вы лу ча-

ных асоб — прад стаў ні кі 

ор га наў вы ка наў чай ула-

ды. Шэсць кан ды да таў 

уз на чаль ва юць уста но вы 

ахо вы зда роўя, пяць — 

прад стаў ля юць сіс тэ му 

аду ка цыі.

У ад па вед нас ці з за-

ка на даў ствам вы ба ры 

чле наў Са ве та Рэс пуб лі кі 

На цы я наль на га схо ду Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь вось ма га 

склі кан ня пры зна ча ны на 

4 кра са ві ка 2024 го да. Цэнт-

раль ная вы бар чая ка мі сія 

бу дзе ўста наў лі ваць вы ні-

кі вы ба раў і склі каць пер-

шую се сію Са ве та Рэс пуб-

 лі кі вось ма га склі кан ня.

У раз мо ве з жур на ліс-

та мі Ігар Кар пен ка ад зна-

чыў, што ад на ча со ва ідзе 

пра цэс вы лу чэн ня кан ды-

да таў у дэ ле га ты Усе бе ла-

рус ка га на род на га схо ду. 

«Гэ ты пра цэс за вер шыц ца 

31 са ка ві ка, з 1 па 10 кра-

са ві ка бу дуць пра хо дзіць 

вы ба ры дэ ле га таў Усе бе-

ла рус ка га на род на га схо-

ду, — па ве да міў ён. — Той 

вя лі кі вы бар чы цыкл, які 

мы за пус ці лі з адзі на га дня 

га ла са ван ня, за вер шыц ца 

ад крыц цём Усе бе ла рус ка-

га на род на га схо ду».

Стар шы ня ЦВК звяр нуў 

ува гу на тое, што фар мі-

ра ван не Усе бе ла рус ка га 

на род на га схо ду ідзе да-

стат ко ва га лос на. «Прын-

цып фар мі ра ван ня УНС вы-

зна ча ны за ка на даў ствам, 

Кан сты ту цы яй, — на га даў 

ён. — Ад на трэць дэ ле га-

таў — гэ та тыя лю дзі, якія 

ўва хо дзяць па па са дзе, у 

тым лі ку вы бра ныя дэ пу-

та ты Па ла ты прад стаў ні-

коў і чле ны Са ве та Рэс-

пуб лі кі вось ма га склі кан ня. 

Акра мя та го, ад мяс цо вых 

са ве таў дэ пу та таў бу дуць 

вы бра ны дэ ле га ты УНС 

у ад па вед нас ці з кво тай, 

якую ЦВК раз мер ка ваў 

для аб лас цей. Пры гэ тым 

трэ ба ра зу мець, што ўсе 

60 дэ пу та таў Мінск ага га-

рад ско га Са ве та дэ пу та таў 

бу дуць аў та ма тыч на з'яў-

ляц ца дэ ле га та мі Усе бе ла-

рус ка га на род на га схо ду. 

У ад па вед нас ці з кво та мі, 

якія так са ма мы раз мер ка-

ва лі, ад пя ці суб' ек таў гра-

ма дзян скай су поль нас ці 

бу дзе вы бра на па 80 прад -

стаў ні коў, якія бу дуць прад-

стаў ляць та кі сур' ёз ны зрэз 

гра мад скас ці ў скла дзе 

УНС. Та кім чы нам, лі мі та-

ва ная коль касць УНС — 

да 1200 ча ла век».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.
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Элек та раль ны цыклЭлек та раль ны цыкл

ЦЭНТ РВЫ БАР КАМ ЗА РЭ ГІСТ РА ВАЎ 
56 КАН ДЫ ДА ТАЎ У ЧЛЕ НЫ 

СА ВЕ ТА РЭС ПУБ ЛІ КІ ВОСЬ МА ГА 
СКЛІ КАН НЯ

15 з іх з'яў ля юц ца дзе ю чы мі се на та ра мі
У ад па вед нас ці з ка лян дар ным пла нам ар га ні-

за цый ных ме ра пры ем стваў па пад рых тоў цы і 

пра вя дзен ні вы ба раў чле наў Са ве та Рэс пуб лі кі ў 

пе ры яд з 12 да 21 са ка ві ка ад бы лі ся су мес ныя па-

ся джэн ні прэ зі ды у маў мяс цо вых Са ве таў дэ пу та-

таў ба за ва га ўзроў ню, Мінск ага га рад ско га Са ве та 

дэ пу та таў і ад па вед ных вы ка наў чых ка мі тэ таў, на 

якіх вы лу ча на па во сем кан ды да таў у чле ны Са ве-

та Рэс пуб лі кі ад кож най воб лас ці і го ра да Мін ска. 

Ра шэн ні су мес ных па ся джэн няў вы шэй на зва ных 

ор га наў аб вы лу чэн ні кан ды да таў у чле ны верх няй 

па ла ты пар ла мен та раз гле дзе лі ў Цэнт раль най 

вы бар чай ка мі сіі.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу на 

яшчэ ад но іс тот нае пы тан не — кант роль за 

сіс тэ май цэ на ўтва рэн ня ў кра і не. Ён пад крэс-

ліў, што не толь кі На цы я наль ны банк ад каз-

вае за ін фля цыю, рост цэн у Бе ла ру сі, але і 

ўрад ня се пэў ную на груз ку.

«Па ма ім да ру чэн ні ўрад пры няў пэў ныя 

ме ры да та го, каб узяць пад кант роль сіс тэ-

му цэ на ўтва рэн ня. Гэ та не зна чыць, што мы 

не дзе, дзе не трэ ба, бу дзем цэ ны стрым лі-

ваць, а дзе трэ ба — ад пус каць. Не. Мы хо чам 

вы пра ца ваць строй ную сіс тэ му кант ро лю за 

цэ на ўтва рэн нем», — ска заў Прэ зі дэнт. Па 

яго сло вах, ура ду і ін шым ад каз ным за гэ ты 

пра цэс струк ту рам уда ец ца кант ра ля ваць цэ-

на ўтва рэн не і ў ней кай сту пе ні стрым лі ваць 

цэ ны. «Мы ад гэ тай прак ты кі не ад сту пім-

ся», — пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка па пя рэ дзіў, што сіс-

тэ ма кант ро лю за цэ на ўтва рэн нем і за ўсім 

гэ тым комп лек сам бу дзе толь кі ўзмац няц-

ца: «Та кая за да ча па стаў ле на пе рад ура дам. 

Я пра шу мець гэ та на ўва зе і На цы я наль на-

му бан ку і ра біць усё не аб ход нае, каб лю дзі 

менш на нас крыў дзі лі ся ў су вя зі з рос там цэн 

і ін фля цыі ў кра і не».

Стар шы ня Праў лен ня На цы я наль на га 

бан ка Па вел Ка ла ур ад зна чыў, што ў цэ-

лым бан каў ская сіс тэ ма су мес на з ура дам 

за бяс печ вае клю ча выя за да чы, цэ на вую і 

фі нан са вую ста біль насць, за да чы раз віц ця 

эка но мі кі на шай кра і ны. «І ней кіх асаб лі-

вых пы тан няў, якія па тра бу юць вы ра шэн ня 

на ва шым уз роў ні, ня ма. Мы гэ тыя пы тан ні 

з ура дам спа кой на і пра фе сій на вы ра ша-

ем», — ска заў ён.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

«Уся фі нан са вая дзей насць 
па він на быць пад па рад ка ва на 

ін та рэ сам эка но мі кі»

Раз маў ля ю чы з жур на ліс-

та мі, старшыня Праўлення 

Нацыянальнага банка Па-

вел КА ЛА УР за ўва жыў, што 

ў лю бых умо вах, на ват са-

мых скла да ных, эка но мі ка 

бу дзе пра ца ваць. Пы тан не 

толь кі ў тым, на коль кі яна 

бу дзе эфек тыў на пра ца ваць 

і які вы нік да ваць. «Са мае 

га лоў нае — на шы прад пры-

ем ствы за апош нія тры га-

ды адап та ва лі ся да знеш ніх 

шо каў, і свед чан нем та му 

з'яў ля ец ца ня дрэн ны па каз-

чык эка на міч на га рос ту. На 

лю быя вы клі кі трэ ба ўмець 

апе ра тыў на і пра фе сій на 

рэ ага ваць», — ад зна чыў ён. 

Што да ты чыц ца ро лі На-

цы я наль на га бан ка ў гэ тых 

пра цэ сах, то, па сло вах 

Паў ла Ка ла у ра, ён ра зам з 

ка мер цый ны мі бан ка мі за-

бяс печ вае тыя пра цэ сы, якія 

не аб ход ны для нар маль на га 

функ цы я на ван ня на шай эка-

но мі кі. «У пер шую чар гу мы 

за бяс печ ва ем ашчад ны пра-

цэс для та го, каб на за па сіць 

не аб ход ныя рэ сур сы для да-

лей ша га крэ ды та ван ня эка-

но мі кі. У нас ідзе па ста ян ны 

рост укла даў у на цы я наль-

най ва лю це. Ад зна чу, што, 

ка лі гля дзець па струк ту ры, 

да мі ну юць укла ды звыш го-

да. І гэ та вель мі важ на. Та-

му што эка но мі цы па трэб ны 

доў гія рэ сур сы, і гэ ты рэ сурс 

вы ка рыс тоў ва ец ца для крэ-

ды та ван ня бан ка мі ін вес ты-

цый ных пра ек таў. Бан кі за-

бяс печ ва юць на леж ны тэмп 

крэ ды та ван ня эка но мі кі. 

У мі ну лым го дзе і прад пры-

ем ствы, і на сель ніц тва вель мі 

ак тыў на ка рыс та лі ся крэ ды-

та мі. Сёлета тэм пы крэ ды та-

ван ня эка но мі кі ў прын цы пе 

апя рэдж ва юць рост ВУП, што 

свед чыць аб тым, што бан каў-

ская сіс тэ ма вы ра шае ўскла-

дзе ныя на яе за да чы», — рас-

тлу ма чыў ён.

Жур на ліс ты па ці ка ві лі ся 

пы тан нем за крэ ды та ва нас-

ці эка но мі кі. Па вел Ка ла ур 

рас ка заў, што на па ста ян най 

асно ве пра вод зяц ца да сле-

да ван ні ў рам ках за бес пя чэн-

ня фі нан са вай ста біль нас ці. 

«Пы тан не «пе ра грэ ву» эка-

но мі кі або за крэ ды та ва нас-

ці — ад но з клю ча вых, на якія 

мы звяр та ем ува гу. Га во ра-

чы эка на міч най мо вай, у нас 

раз рыў крэ ды ту зна хо дзіц ца 

на ап ты маль ным уз роў ні. Гэ-

та зна чыць, у нас ня ма «пе-

ра грэ ву» эка но мі кі за кошт 

ін тэн сіў на га за ліш ня га крэ-

ды та ван ня», — ска заў ён.

Жур на ліс ты па ці ка ві лі ся, 

якія за да чы ця пер ста яць пе-

рад На цы я наль ным бан кам 

з улі кам тэ зі са Прэ зі дэн та 

аб тым, што ўся фі нан са вая 

дзей насць па він на быць пад-

па рад ка ва на ін та рэ сам эка-

но мі кі. «На цы я наль ны банк — 

раз важ лі вы ін сты тут. Ка лі мы 

га во рым аб на гля дзе і кант-

ро лі бан каў скай сіс тэ мы, то 

гэ ты на гляд раз важ лі вы. Што 

да ра бо ты на рын ках, мы зы-

хо дзім з та го, што не па він ны 

да пус каць раз ба лан са ва нас ці 

эка но мі кі на мак ра эка на міч-

ным уз роў ні», — ад ка заў Па-

вел Ка лаур.

Так са ма стар шы ня Праў-

лен ня На цы я наль на га бан-

ка звяр нуў ува гу на тое, што 

сён ня ціск на Бе ла русь з бо-

ку не дру жа люб ных дзяр жаў 

ад чу ва ец ца ў сфе ры раз лі-

каў. Гэ та ня прос тыя вы клі кі 

для эка но мі кі, але праб ле ма 

вы ра ша ец ца. «На шы бан-

кі пе ра хо дзяць на пра мыя 

ўза е ма ад но сі ны з бан ка мі 

ін шых кра ін. Гэ та па тра буе 

ча су і да дат ко вых вы дат-

каў. Але ра зам з тым на шы 

прад пры ем ствы не ма юць 

іс тот ных праб лем у част-

цы пра хо джан ня транс гра-

ніч ных пла ця жоў. Па коль кі 

пры ме не ны санк цыі, бан кі-

ка рэс пан дэн ты вы ка рыс тоў-

ва юць кам пла енс-кант роль. 

Для пра вя дзен ня кам пла енс-

кант ро лю транс гра ніч ных 

пла ця жоў не аб ход ны час. 

Ня ма той хут ка сці пра хо-

джан ня пла ця жоў, якая бы-

ла да санк цый, але ў цэ лым 

праб ле ма вы ра ша ец ца», — 

ска заў Па вел Ка ла ур.

У тэ му

НЕЛЬ ГА ДА ПУС ЦІЦЬ РАЗ БА ЛАН СА ВА НАС ЦІ ЭКА НО МІ КІ


